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JAUNIMO MUZIKOS KOLEKTYVAI VĖL VARŽYSIS KONKURSE "EURO ROCK VILNIUS" DĖL TEISES DALYVAUTI TARPTAUTINIAME MUZIKOS SEMINARE

Šių metų balandžio 11 - gegužės 3 dienomis, sostinės klube "Tamsta" įvyks tradicinis, muzikuojančio jaunimo tarpe elitiniu tapęs muzikos konkursas "EuroRock Vilnius 2007", kurio nugalėtojai dalyvaus tarptautiniame jaunimo muzikos seminare "EuroRock Seminar 2007". 

1993 metais Duisburgo miesto savivaldybės ir tarptautiniu mastu pripažinto muziko ir pedagogo Peterio Buršo (Peter Bursch) inicijuotas jaunimo mainų projektas pasiteisino ir yra sėkmingai vykdomas jau penkiolika metų. Nuo pirmojo seminaro, kuriame dalyvavo Marijonas Mikutavičius ir tuo metu Lietuvoje sparčiai populiarėjanti roko grupė "Bovy", pirmoji Rytų Europoje leidybinė kompanija "Zona", kasmet deleguodavo "Pačių blogiausių grupių festivalio" laureatus, vėliau šias tradicijas perėmė viešoji įstaiga "Muzikos zona" ir nuo 2004 metų yra organizuojamas konkursas "EuroRock Vilnius". 

Organizatoriai kviečia jaunimo muzikos kolektyvus susipažinti su konkurso nuostatais, kurie yra paskelbti tinklalapyje www.zona.lt/eurorock iki kovo 23 dienos registruotis atsiunčiant užpildytą dalyvio anketą, fotografiją ir 2 dainas mp3 formatu (192 kbps) elektroniniu paštu euro.rock@gmail.com.  Kovo 30 dieną bus paskelbti 9-12 kolektyvų, kurie varžysis konkurso pusfinaliuose, 0 3-5 perspektyviausieji gegužės 3 dieną susirungs finale dėl teisės atstovauti Lietuvą tarptautiniame jaunimo muzikos seminare "Euro Rock 2007". 

Organizatoriai tikisi, kad jubiliejinė, penkioliktus metus vykstanti edukacinė muzikuojančio jaunimo mainų programa, skatinanti tarpkultūrinį jaunimo dialogą iš susigiminiavusių miestų su Duisburgu, šiemet aplankys ir Lietuvą, o per Europos Sąjungą judantis projektas nusidrieks nuo Vilniaus iki Portsmuto (Didžioji Britanija), vykdant projekto veiksmus šios unikalios tarptautinės programos šalyse - Duisburge (Vokietija), Roterdame (Olandija), Kale (Prancūzija) ir galbūt Antverpene (Belgija). 

Nuo 1993 metų Lietuvą atstovavo "Bovy" su Marijonu Mikutavičiumi, "Empti", "Merlin", "Sh", "Summerland", "Dr.Green", "Zima", "N-14", "Framed", "Bitės", "Relanium" (dabar "Laura and the Lovers"), "IR", "Caramel Members" ir "Hetero". 
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